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חג האור – בישראל ובתרבויות אחרות
לימוד לכיתות הגבוהות – גלית ביתן
מטרות השיעור
1. התלמידים יכירו את החיבור שבין חג החנוכה לבין ההתרחשות בטבע. 
2. התלמידים יתוודעו למקורות האוניברסאליים של חג החנוכה תוך עמידה על הפרטיקולאריות היהודית. 
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האור הראשון/אהוד בנאי
זה כבר כמה לילות

אני לא יכול לישון משהו חונק לי בגרון

חשבתי המון, חשבתי המון

עכשיו יוצא לחלון לראות את האור הראשון    

זה כבר כמה ימים הולך ומחשיך

האם זה לתמיד האם זה בלתי הפיך

חשבתי המון, חשבתי המון 
עכשיו יוצא לחלון לראות את האור הראשון    

נדמה לי פתאום שהכול נעצר

אין תנועה, אין זרימה בנהר

מה יש לדבר, מה יש לדבר

אני שוקע כאן אבל זורח במקום אחר    

חי ונושם זה העולם מסתובב
הפעימה חוזרת ללב
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זה הזמן הנכון, הזמן הנכון
יוצא לחלון לראות את האור הראשון      
לפי שראה אדם הראשון יום שמתמעט והולך, 
אמר: אוי לי שמא בשביל שסרחתי עולם חשוך בעדי וחוזר לתוהו ובוהו, 
וזו היא מיתה שנקנסה עלי מן השמים. 
עמד וישב ח' ימים בתענית [ובתפלה] 
כיון שראה תקופת טבת, וראה יום שמאריך והולך אמר: 
מנהגו של עולם הוא. 
הלך ועשה שמונה ימים טובים 
הוא קבעם לשם שמים והם קבעום לשם עבודת כוכבים.

תלמוד בבלי, מסכת עבודה זרה, דף ח', עמוד א'
קריאה יחפה
מדוע הלכו הימים וחשכו? כיצד פירש זאת האדם הראשון?

איזה רגש התעורר בו למראה הימים ההולכים ומחשיכים? 

כיצד התמודד האדם עם החששות הללו?

מה פשר האמירה "מנהגו של עולם הוא"? 
מדוע קבע האדם הראשון שמונה של ימים של חג? מה בכוונתו לחגוג מדי שנה בשנה?  
לאיזה חג מרמז המדרש?
למה הכוונה "הם קבעום לשם עבודת כוכבים"? מה ההבדל בין "הם" ל"הוא"?
רלוונטי

מהי התחושה העולה מן השיר ומן המדרש?
כיצד אנחנו מרגישים כשהימים הולכים ומחשיכים?
אלו תחושות מעורר החושך, אילו תחושות מעורר האור?
(חשבו על צירופי מילים עם המילים חושך ואור – מה מקושר למשהו חיובי ומה לשלילי?)

מתי אני מעדיף דווקא להיות בחושך? מתי באור?

במה שונה היום שלנו אם מחשיך מקדים או מאוחר?  

האם ישנו הבדל בהתנהגות אנשים בתקופות שמחשיך מאוחר / מוקדם? 

איזו משמעות ניתנת כאן לחג החנוכה? 

למורה: מטרת השיעור היא לשוחח עם התלמידים על הקשר בין חג החנוכה לבין מה שקורה בטבע (כמו בכל חג יהודי – קשר כזה קיים). עד סוף כסלו הולכים הימים ומחשיכים מוקדם ("הולכים ומתקצרים") ומתחילת טבת הם הולכים ו"מתארכים". תחושת המצוקה והחרדה סביב החושך הארוך הינה חוויה אנושית אוניברסאלית שבאה לידי ביטוי בחגי אש בתרבויות שונות בעולם כולו. בימים עברו נהגו עמים שונים להדליק מדורות בימים הכי קצרים בשנה על מנת להאיר את החשכה ולקרוא לאלי האש והשמש לעזרה. נשוחח עם התלמידים על הדומה והשונה בין חנוכה לחגי האש. איזו חוויה משותפת לכולם? איזו משמעות נתנו לכך חז"ל? 
חגיגות אור בעולם

 אימת החשיכה

טקסים רבים בעולם הקדמון נוצרו בהשראת השינויים החלים באור בחברה הפרימיטיבית נתקף האדם חרדה גדולה בכל עת שבה ראה שהשמש מקדימה לשקוע, שהימים מתקצרים, שהלילות מתארכים, ושהחושך והקור משתלטים על הארץ. לאורך ההיסטוריה האנושית חשש האדם שתהליך זה, שאותו הבין כהתגברות החשכה, רק ילך ויחמיר, ושהשמש לא תזרח שוב לעולם.

תופעת התגברות החשכה עוררה מאז ומעולם אימה בקרב בני האדם בשל המשוואה אור-חיים לעומת חושך-מוות. גם בימינו מוכרת תופעה דומה הנגרמת כתוצאה מהיעדר אור. התופעה מכונה "דיכאון חורף" – והיא מתבטאת בדכדוך ובעצבות התוקפים אנשים רבים כאשר היום הולך ומתקצר ואור השמש נחלש. בארצות הצפון, שבהן שורר חושך במשך רוב שעות היממה, ידועים אף מקרי התאבדות כתוצאה מן השינויים הפסיכו-פיזיולוגיים שלהם גורמת החשכה.

תקופת השנה שנחשבה תמיד למסוכנת ואפילו לקריטית הייתה תקופת "מפנה השמש החורפי" שהיא תקופת המעבר בין החורף לבין הקיץ. אמנם בתקופת זמן זו מתחיל כבר להסתמן מפנה קל בזריחת השמש. כלומר, מתוספות בהדרגה שעות אור, אולם החשכה והקור עדיין שולטים בכול. היום קצר מאוד, המזון וחומרי הבעירה מתמעטים והולכים ולעתים אף אוזלים, ונזקי מזג האוויר הקשים של החורף כמו: דרכים מושלגות ומשובשות, עצים עקורים, שטפונות וכדומה, ניכרים בכל מקום.

תקופת זמן בלתי יציבה זו, שחוברים בה אימה ותקווה גם יחד, נחשבה לזמן קדוש. האדם, שהאמין שיש בכוחו לברוא את האור מחדש ולסייע לטבע להסיר מעליו את החשכה, פיתח וביצע טקסים, חגים ופעולות מאגיות שמטרתם הייתה להשיב את האור.

במסכת עבודה זרה מוזכר האדם הראשון שראה כיצד בימי כסלו היום מתקצר, האור מתמעט והחושך מתגבר. במסכת זו מתואר שהאדם נבהל כי חשב בתחילה שהוא בעוונותיו גורם לשינויים.

סיבה למסיבה

הרצון לגבור על החושך והשאיפה לשחזר את נס האור שבבריאת העולם, הם העומדים בבסיס חגי האור. בתרבויות שונות האמינו בני האדם שעליהם להתכונן היטב לטקסים שאותם יש לבצע כדי להבטיח את חזרת אור השמש. השינוי העונתי מחושך לאור עורר תקווה לחיים חדשים, לצמיחה לפריחה, לקשר, לאהבה ולהשתלבות מחודשת ומלאה במעגל החיים.

העולם חוגג

לקראת סיומה של העונה החשוכה, בעת "מפנה השמש החורפי", נחגגים ברוב התרבויות שבעולם חגים הקשורים לאור.

- ביהדות: בכ"ה בכסלו חוגגים את חג החנוכה. בתקופה זו מתחיל היום להתארך בהדרגה. לדעת המהר"ל זמן זה שבו האור הולך ומתגבר, מתאים הוא שייעשה בו נס פך השמן שלזכרו מדליקים את החנוכייה.

- בנצרות: בחג המולד נוהגים לקשט את עצי האשוח ואת החצרות והבתים בנורות המאירות בשלל צבעים.

- ברומי נהגו היה חג הקרוי סאטורנליה. חג עתיק זה נמשך שבוע ימים, והוא נחוג לכבוד לידת האור מחדש, זמן שכונה "תחילת שנת השמש".

- בני דת הזרטוסטרה (שמקורם באירן ורובם חיים היום בהודו) חוגגים את הסאדה - חג האש הנצחי. הם מבעירים מדורה ענקית על חוף הים בזמן השקיעה כדי להמריץ באופן סמלי את השמש להתחזק.

- האינדיאנים חוגגים טקסים מיוחדים כדי להבטיח את ניצחון האור על פני החושך.

- היפנים בני דת השינטו חוגגים את "מפנה השמש החורפי", שהוא סוף תקופת ה- yin (היסוד הנקבי או הסביל בפילוסופיה הסינית) של השמש ותחילתה של תקופת ה- yang (היסוד הזכרי או הפעיל) של השמש.

- הבבלים, המצרים, האצטקים והסינים נהגו להדליק משואות בעיצומם של לילות החורף הארוכים והקרים, בתקווה ובציפייה לסיומה של התקופה החשוכה והקרה.

לסינים יש חג אורות משלהם: בחצות הלילה בסתיו יוצאות מיליוני משפחות לפארקים ברחבי סין, מצוידות בנרות סינים בשלל צבעים ועוגיות שנקראות עוגיות ירח, זכר לאמונה עתיקה בכוחו של הירח. האירוע מתקיים ביום ה-15 בחודש השמיני בלוח השנה הסיני. כל אחד הוא אור קטן אבל מיליוני סינים זה... אור ענק!

בבורמה (מיאנמר) חג האורות נחוג באוקטובר, ואז במשך שלושה לילות ניתן לראות בכל המדינה מנורות שמן, מנורות נייר, בלוני אש, וסירות עמוסות נרות מאירות את כל הלילה באור נגוהות. הנרות הללו שאנו מדליקים... מסמלים את החודש בו ירד בודהה אל הארץ, כשמסלול הירידה שלו מוצף באור קסום.

בשוודיה בשיא החורף הימים מאד קצרים, אבל השוודים לא מוותרים: ביום הכי קצר בשנה, ה-13.12, הם מביאים את האור בעצמם, כאשר הם יוצאים לרחובות עם אלפי נרות בידיים. בנות אמיצות במיוחד, אגב, שמות נרות בנזר על ראשן, ועוברות ברחובות ללקט ממתקים. מקובל גם לאכול 3 ארוחות בוקר באותו יום, שיהיה כוח לעבור את החורף....

חג המולד הוא חגיגה בכל העולם הנוצרי, אבל באנטיגוואה שבגוואטמלה מדובר באירוע חגיגי ושטוף אור במיוחד: החל בצלצול פעמוני הצהריים של הכנסיות, העיר הופכת לזירת פיצוצים, אורות והפתעות. כל חוגג מנסה להפגין את קישוריו בזיקוקים, פצצות תאורה וכל דבר אחר שמפיץ קצת אור. באנו חושך לגרש!

בסקוטלנד יודעים לחגוג, את זה כולם יודעים, אבל איך הסקוטים נלחמים ברוחות רעות, ידעתם? התשובה היא: אור! ביום האחרון והראשון של השנה הם עורכים תהלוכות לפידים בכל אתרי המורשת הלאומית, והמראה מרהיב. אבל הם לא מסתפקים, באש על מקל - הם אוהבים אותה גם בצורת כדורי אש מרהיבים. אנו נושאים לפידים, בלילות אפלים... (וגם כדורי אש).

גם בהודו חוגגים את ניצחון הטובים על הרעים בשלל אורות. דיוואלי, אחד החגים החשובים בלוח השנה ההינדי, מציין את שובו של האל ראמה מגלות, ונחוג בעזרת המון ממתקים, זיקוקים שמאירים את השמים, ועשרות מנורות שמן שמוצבות בבתי החוגגים. שימו שמן, שמן זית, יהי אור בבית...

בחודש אוקטובר מוארים רחובותיה של ברלין באור יקרות במסגרת פסטיבל האורות. למעלה מ-40 אתרים בעיר מקושטים באלפי מנורות הנדלקות לעת ערב, מאירות את העיר ומעצימות את יופיה הקיים ממילא. החגיגות לא מסתכמות בכך, ולשלל האורות הצבעוניים נלווים גם אירועי תרבות שונים הנמשכים לאורך הלילה, משלימים את החוויה והופכים את הלילות לחוויה בלתי נשכחת. אור חביב מסביב, גיל לילד רך...
(מתוך האתר: http://www.motke.co.il/SelectedArticle.aspx?ArticleID=1843)
וכתבה נוספת: http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L-3477989,00.html
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